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Αθήνα, 13-6-2026 

  

Προς  

-την Υπουργό Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης 

-την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής & Οικογένειας 

 

Θέμα: Αίτημα για άμεση κοινοβουλευτική παρέμβαση και νομοθετική ρύθμιση σχετικά με την 

άρση του αποκλεισμού συνταξιοδότησης γονέων ΑμεΑ σε Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα σε 

περίπτωση εργασίας του τέκνου. 

 

 

 

ΚΑΤΑΘΕΤΩ 

Ως Αναφορά την από 12-6-2026 Αναφορά-Υπόμνημα της κ. Φωτεινής Τζιμούρτη σχετικά με «το 

αίτημα για άμεση κοινοβουλευτική παρέμβαση και νομοθετική ρύθμιση σχετικά με την άρση του 

αποκλεισμού συνταξιοδότησης γονέων ΑμεΑ σε Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα σε περίπτωση 

εργασίας του τέκνο» την οποία επισυνάπτω ως σχετικόν και παρακαλώ τις δύο αρμόδιες Υπουργούς 

να απαντήσουν κατά το άρθρο 125 του Κανονισμού της Βουλής.  

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

Στέλλα (Στεργιανή) Αραμπατζή 

 

 

Βουλευτής ΝΔ Ημαθίας 

 

 

 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2678

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/6/2026
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ΑΝΑΦΟΡΑ – ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

ΠΡΟΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ 

ΠΡΟΣ: 

1. Βουλή των Ελλήνων (Προς τους κ.κ. Βουλευτές – Μέλη της Διαρκούς Επιτροπής 

Κοινωνικών Υποθέσεων) 

2. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

3. Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

4. Συνήγορο του Πολίτη 

5. Εθνική Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) 

6. Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Γονέων και Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρία 

 

 

ΘΕΜΑ: Αίτημα για άμεση κοινοβουλευτική παρέμβαση και νομοθετική ρύθμιση σχετικά με 

την άρση του αποκλεισμού συνταξιοδότησης γονέων ΑμεΑ σε Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα σε 

περίπτωση εργασίας του τέκνου. 

 

Κυρίες και κύριοι 

Με την παρούσα αναφορά, καλώ το Σώμα της Βουλής των Ελλήνων και τα αρμόδια 

Υπουργεία να εξετάσουν μια κατάφωρη κοινωνική αδικία που πλήττει τις οικογένειες ΑμεΑ. 

Ζητώ την άσκηση κοινοβουλευτικού ελέγχου και τη ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας για 

την κατάργηση των αναχρονιστικών εκείνων διατάξεων που μετατρέπουν την εργασία του 

τέκνου «λόγο τιμωρίας» για τον γονέα-φροντιστή και την οικογένεια του. 

 

Βασικά Επιχειρήματα προς Κοινοβουλευτικό Έλεγχο: 

1. Αντίφαση με τη Στρατηγική για την Αναπηρία: Η Πολιτεία επενδύει στη συμπερίληψη, 

αλλά ο ασφαλιστικός νόμος (Δημόσιο και Ιδιωτικός τομέας) απαιτεί το τέκνο να είναι «ανίκανο 

για κάθε βιοποριστική εργασία» ή να μην εργάζεται. Αυτή η διατύπωση παραβιάζει το Άρθρο 

21 του Συντάγματος και τη Διεθνή Σύμβαση του ΟΗΕ, καθώς εξαναγκάζει το άτομο με 

αναπηρία στην απραξία, προκειμένου να μην στερηθεί ο γονέας την αναλογική του 

συνταξιοδότηση. 
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2. Βιολογική Εξάντληση του Γονέα-Φροντιστή: Μετά από 25 και πλέον έτη παράλληλης 

εργασίας και συνεχούς φροντίδας ενός παιδιού με αναπηρία 67% και άνω, η υπόσταση του 

γονέα είναι βιολογικά και 

ψυχικά επιβαρυμένη. Η συνταξιοδότηση αποτελεί το δικαίωμα σε μία καλύτερη και λιγότερο 

πιεστική καθημερινότητα για τον γονέα μετά από μια «διπλή βάρδια» δεκαετιών . Δεδομένων 

των υπαρκτών ελλείψεων στις κρατικές δομές, της χρόνιας ταλαιπωρίας στο σύστημα υγείας 

χωρίς ολοκληρωμένη ιατρική υποστήριξη, αλλά και της γραφειοκρατίας, η καθημερινότητα 

του γονέα-φροντιστή ήταν και είναι ήδη εξαιρετικά δυσβάσταχτη. Το δικαίωμα αυτό δε 

μπορεί να εξαρτάται από το αν το παιδί κατάφερε να ενταχθεί στην αγορά εργασίας-μία 

εξέλιξη με 

αποκλειστικά θετικό πρόσημο για το ίδιο και την κοινωνία. 

3. Αρχή της Ανταποδοτικότητας: Η συγκεκριμένη σύνταξη είναι αναλογική των ετών 

εργασίας και των εισφορών που έχουν καταβληθεί. Δεν αποτελεί χαριστική παροχή, αλλά 

δεδουλευμένο 

  

δικαίωμα. Συνιστά νομικά παράδοξο να αναστέλλεται η καταβολή εισφορών μιας ζωής, επειδή 

το παιδί ασκεί το συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα του στην εργασία. 

4. Νομοθετική Δυσαρμονία: Ενώ ο Ν. 5078/2023 απελευθέρωσε 

πλήρως την εργασία για τους ίδιους τους συνταξιούχους αναπηρίας, οι γονείς παραμένουν 

δέσμιοι ενός αναχρονιστικού καθεστώτος .Το καθεστώς αυτό θεωρεί την εργασία του παιδιού 

τους «ασυμβίβαστη» με τη δική τους συνταξιοδότηση, δημιουργώντας μια σαφή νομοθετική 

αντίφαση. 

 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΑΙΤΗΜΑ: 

Ζητώ από τους κ.κ. Βουλευτές να καταθέσουν τη σχετική Ερώτηση ή Αναφορά προς τον 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, αιτούμενοι: 

• Την άμεση τροποποίηση των διατάξεων (τόσο για το Δημόσιο όσο και για τον Ιδιωτικό 

τομέα), ώστε η εργασία του τέκνου με αναπηρία να μην επιφέρει καμία περικοπή, αναστολή ή 

απώλεια στη σύνταξη του γονέα-φροντιστή. 

• Την αναγνώριση του ποσοστού αναπηρίας (67% και πάνω) ως μοναδικού 

αντικειμενικού κριτηρίου για τη συνταξιοδότηση, καταργώντας την αναχρονιστική -και όχι 

μόνο- προϋπόθεση της 

«ανικανότητας για εργασία» ή να μην εργάζεται το τέκνο με αναπηρία. 
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• Την πλήρη εναρμόνιση της νομοθεσίας με το σύγχρονο δικαιοκρατικό και κοινωνικό 

μοντέλο αναπηρίας, το οποίο προωθεί έμπρακτα τη συμπερίληψη, την ισότητα ευκαιριών και 

την αυτόνομη διαβίωση. 

Το συγκεκριμένο αίτημα αποτελεί ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, ισότητας, αξιοπρέπειας, 

σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αφορά ουσιαστική εφαρμογή των διεθνών 

υποχρεώσεων της χώρας μας απέναντι στα άτομα με αναπηρία και τις οικογένειές τους, και οι 

αρχές αυτές οφείλουν να 

μετουσιωθούν άμεσα σε νόμο του Κράτους. 

 

Η εργασία και η ισότιμη κοινωνική συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία πρέπει να 

ενθαρρύνονται ενεργά από την Πολιτεία και όχι να οδηγούν σε 

έμμεσες κυρώσεις ή στέρηση δικαιωμάτων για τα μέλη των οικογενειών τους.  

 

Θεσσαλονίκη, 12-6-2026 

 

Με τιμή 

 

 




